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Referentieregio Middenkust  -  Afbakening eerstelijnszones (ELZ’s)

Op 12 maart 2021 en op 4 februari 2022 nam de Vlaamse Regering een beslissing over de 
afbakening van de referentieregio’s en het verdere verloop van het traject regiovorming. 
Daarbij werd de regio Middenkust afgebakend, bestaande uit de steden en gemeenten 
Oostende, Middelkerke, Bredene, Gistel, De Haan, Oudenburg en Ichtegem.

Binnen die referentieregio zijn echter vier verschillende eerstelijnszones werkzaam, met 
name Westkust en Polder, Houtland en Polder, Oostkust en Oostende-Bredene.

De lokale besturen van Ichtegem, Gistel en Oudenburg namen in het verleden het 
standpunt in dat er voorkeur was om tot een hertekening van de eerstelijnszone Houtland-
Polder te komen, gealigneerd met de referentieregio Middenkust. Het was hun voorkeur 
om aan te sluiten bij de eerstelijnszone Oostende-Bredene, die bereid was om die 
gemeenten op te nemen. 

Die lokale besturen wensten zich waar mogelijk te herschikken binnen de vastgelegde 
referentieregio's. Dit om onnodige complexiteit te vermijden en zoveel mogelijk de 
synergie te bevorderen tussen projecten van lokale besturen op het vlak van zorg en 
welzijn enerzijds en de ELZ anderzijds.

De betrokken lokale besturen namen echter met grote teleurstelling kennis van de 
toegelaten afwijking van de ELZ Houtland en Polder op de referentieregio Middenkust. Dat 
is voor de regio een gemiste kans om tot een versterkte samenwerking te komen op het 
vlak van het welzijnsbeleid.

1. a) Wat zijn de redenen waarom niet werd ingegaan op de alignering van de 
eerstelijnszones op de referentieregio Middenkust? 

b) Waarom werden de adviezen van de desbetreffende lokale besturen daarin niet 
gevolgd? 

2. a) Plant de minister in de toekomst bijkomende initiatieven om alsnog deze 
geografische en bestuurlijke complexiteit te verhelpen? 

b) Zo ja, welke en binnen welke termijn? 

c) Zal de minister in dialoog treden met de desbetreffende lokale besturen uit de 
referentieregio Middenkust? 
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Ik zal al uw deelvragen in één antwoord verwerken.

De afbakening van de referentieregio’s startte met een kadernota op 9 oktober 2020. 
Daaropvolgend werd een uitgebreide advies- en gespreksronde georganiseerd met alle 
partijen, ook binnen de Vlaamse zorg- en welzijnssector, waaronder de zorgraden van de 
betrokken (geïmpacteerde) eerstelijnszones.

In maart 2021 werd, gezien de zware impact die de afbakening van referentieregio’s had 
op de eerstelijnszone Houtland-Polder (die eerstelijnszone zou over verschillende 
referentieregio’s uiteenvallen), door de Vlaamse Regering reeds een permanente 
uitzondering voor deze eerstelijnszone op de regiovorming voorzien. Deze uitzondering 
werd een jaar later nog eens bevestigd, waarbij de referentieregio’s definitief werden 
afgebakend en een aantal uitzonderingen ten voordele van enkele eerstelijnszones in 
Vlaanderen werden toegestaan. Deze uitzonderingen van eerstelijnszones op de 
regiovorming werden politiek definitief gevalideerd door de Vlaamse Regering in het 
voorjaar 2023 nadat het decreet op de regiovorming in het Vlaams Parlement werd 
goedgekeurd.

De uitzonderingen op de regiovorming voor die enkele eerstelijnszones (waaronder de 
eerstelijnszone Houtland-Polder) werden ook ingegeven vanuit het perspectief van de 
gelijkwaardigheid van de verschillende partijen in de zorgraad actief. Naast de cluster van 
de lokale besturen, zijn er bijv. ook de clusters van de welzijnssector, van de 
gezondheidszorgverstrekkers en is er ook de positie van de informele zorg en van de 
personen zelf met een zorg- en ondersteuningsnood. Het gaat telkens om evenwaardige 
partijen binnen de zorgraad en hun belangen verdienen evenveel aandacht als deze van 
de cluster van de lokale besturen.

Specifiek voor de zorgraad van de eerstelijnszone Houtland-Polder komt daarbij dat er 
geen unanimiteit was binnen de cluster van de lokale besturen om de uitzondering op de 
regiovorming wel dan niet aan te vragen, noch was er eensgezindheid binnen de 
verschillende clusters onderling in deze eerstelijnszone.

Om die reden heeft de Vlaamse Regering de beslissing genomen om de permanente 
uitzondering te bevestigen en de eerstelijnszone Houtland-Polder te laten bestaan in haar 
huidige samenstelling. Over alle stappen in het gelopen beslissingstraject is communicatie 
verspreid en werd het gesprek aangegaan. Zo werd er vanuit het Departement Zorg  
gecommuniceerd en uitgebreid overlegd met de actoren op het terrein over de 
regiovorming en het al dan niet volledig aligneren van de eerstelijnszones op de nieuwe 
referentieregio’s. Na de definitieve beslissing van de Vlaamse Regering werden 
ondertussen de nodige stappen gezet om dit alles regelgevend te verankeren (nl. in het 
ondertussen reeds goedgekeurde gewijzigd Besluit Vlaamse Regering over de werking van 
de zorgraden en eerstelijnszones).


